NIST DNA Mixture Interpretation Workshop

Poll Results from April 12, 2013

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total
of 20 poll questions were made available for workshop attendees and webcast viewers to
answer. The responses were used as discussion points by the presenters during the event.
Responses were received from individual viewers using computers or web browsers on smart
phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form as seen in this
document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions. This document includes the aggregated
responses to each of the 20 questions.

Poll Question 1: Please tell us what type of laboratory you work for (select the best
single answer):

State 483 % (319)

Local 283% (187)

Municipal 18% (12

University

Private 6.2 % (41)

Other (including
individuals not employed
by a laboratory)
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Total Responses: 660



Poll Question 2: What part of the world are you watching from?

US east of Mississippi 53.3 % (370)

US west of Mississippi

Island part of US —

Other part of
MNorth America

36 % (25)

South America— 0.1 % (1)

Other part of World
not specified above 40%(28)

Total Responses: 694

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 3: Would you prefer specific protocols for every detail in your lab?

65.3 % (441)

Total Responses: 675

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 4: How were the RFU levels set for your laboratory stochastic threshold?

+25D 6.6 % (41)

+33D 42%(214)

Above all dropout data

My TL established:

| have no idea how 189 % (118)

Wedonotusea
stochastic threshold

Other 17.0 % (106)

Total Responses: 625

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 5: Does your lab use any software to help calculate mixture stats? Check
all that apply:

PopStats 58.0 % (363)

GMID-X 6.4 % (41)

GeneMarker HID
Armed Expert 25% (16)

1.7%(17)

True Allele

DNA View 24%(15)

In-house Excel program 285 % (181)

On a calculator
{painfully)

Other 6.9% (44)

Total Responses: 636

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 6: What kind of mixture statistic does your lab use? Check all that apply:

LR

CPI (RMNE, CPE)

BMP - if mixture
can be deduced

CPl or RMP 444 % (316)

Other combinations

15%(11)

Probabilistic modeling

We don't use stats
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Total Responses: 711

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 7: | would report Profile #4 (see Example Profiles) as:

Single source

542 % (321)

Inconclusive

Single source
and mixture

Total Responses: 592

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 8: | am confident that the number of contributors in Profile 5 (see Example
Profiles) is...

16.7 % (1071)

=3 0.5% (3)

782 7% (474)

At least 2

Not sure

0 100 200 300 400 500

Total Responses: 606

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 9: The known individual (genotypes 13,14 and 28, 30) compared to the two loci
shown from Profile 5 (see Example Profiles) is

27.0 % (153)

Inconclusive

Included and excluded using
different assumptions

Whatever my technical
reviewer says!

Total Responses: 588

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 10: If a sample has more than one possible conclusion using different
assumptions, then...

The best one for the

client should be reported 31%08)
Some should be saved T
for court testimony 29%09)
Some should be ignored 6.8 % (35)

All should be reported

Total Responses: 513

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 11: Would you attempt to interpret the mixture in Profile 9 (see Example
Profiles)?

Yes, definitely 430 % (231)

No. definitely not

Only if | knew the profile

) 5%
for one contributor 1237% (60)

Yes, but only the

- . %
major contributor 116% (56)

Yes, but only the _|
minor contributor

02%(1)

Total Responses: 481

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 12: How many contributors should be assumed for interpretation of Profile
9 (see Example Profiles)?

02% (1)

B or more 20%(9)

Use several assumptions 35.1 % (162)

Total Responses: 461

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 13: Can alleles for a major contributor be determined for Profile 9 (see
Example Profiles)?

Yes, definitely 13.0 % (60)

Mo, definitely not T1.T % (359)

Only if | knew the profile

for one contributor BAR)

Only if the suspect |
is included

Total Responses: 462

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 14: Should we be interpreting mixtures with 3 or more contributors?

Always 51% (27
Never 5.3 % (28)
Just in high =
profile cases 06% 3

Only when one or more

contributors are known LGl

Maybe - depending
on the profile

82.0% (437)

500

Total Responses: 533

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 15: Looking at Profile 10 (see Example Profiles), would you do a CPE/CPI statistic
on TPOX and D55818 because all alleles are above the stochastic threshold?

57.1% (2617)

| don'twork ina lab 26%(12)

Total Responses: 457

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 16: Has your laboratory implemented a “stop testing” approach with
complex and/or low-level DNA mixtures?

| don’'t work in a lab 35% (17

Total Responses: 482

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 17: For me, testifying in court...

Is generally rewarding. 17.1 % (80)

Is a tolerable
necessity. but an important
part of my job.

282 % (132)

Is intellectually

challenging. 112072 5

Is OK, but | am always

" %
somewhat anxious. 34.2% (160)

Is naot OK., | am
extremely anxious.

| would prefer to
never go again!

Total Responses: 468

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Questicn 18: Have there been any occasions when you have felt pressure from an attorney
to make stronger statements than you would otherwise make?

Yes, but only

. %
once or twice 22.8% (100)

Yes, it happens

sometimes 492 % (216)

Yes, fairly frequently

| am not sure 4.3 % (19)

Total Responses: 439

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 19: How many DNA-related articles would you estimate that you read in a
typical month?

35%(18)

1 article

2 to 5 articles 33.9 % (156)

More than & articles 37%(17)

None, | only read

the abstracts 24%(00

| don't make

time to read! 26%02)

Total Responses: 460

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



Poll Question 20: Our laboratory SOPs have been reviewed and the following is occurring in
response to the 2010 SWGDAM Interpretation Guidelines:

recommendations were 13.7 % (47)

already in place

minor modifications

needed and made 349 % (120)

significant modifications
needed and made

recognize need to modify
but still in the process

do not accept the
recommendations and —f 0.2 % (1)
plan no modification

] 20 40 &0 &0 100 120 140

Total Responses: 344

During the NIST DNA Mixture Interpretation Workshop and Webcast on April 12, 2013, a total of 20 poll questions
were made available for workshop attendees and webcast viewers to answer. The responses were used as
discussion points by the presenters during the event. Responses were received from individual viewers using
computers or web browsers on smart phones. These anonymous responses were only presented in aggregate form
as seen in this document. We are unable to determine the identity, occupation, or associated agency of the
individuals that answered these poll questions.



